

8月14日,埃及总统府宣布全国进入为期一个月的紧急状态。内政部公布,过去四天的全国骚乱中,已经有近900人死亡,包括大约70名军警。有分析人士指出,穆兄会今后或许会采取更激进手段,埃及距离真正的全国和解与稳定发展,还有很长的路要走。



对不断升级的暴力冲突,埃及临时政府选择了武装解决途径。连日来,临时政府镇压穆兄会支持者的行动持续不断。中东通讯社近日援引内政部消息称,埃及警方已经逮捕1000多名穆斯林兄弟会成员及其支持者,并查获相当数量的枪支、炸弹和弹药。大约250人因涉嫌谋杀、从事恐怖主义活动等罪名遭到调查。

同日,埃及过渡政府发言人表示,过渡政府总理贝卜拉维已正式提议依法解散穆斯林兄弟会。但这并未阻止穆兄会支持者抗议的浪潮。8月18日,支持穆尔西的“反政变联盟”在开罗附近的吉萨发起6场游行,另外3场声势浩大的游行也在朝埃及第三大城市黑里奥波利斯行进。

解散穆兄会

在被称作“大屠杀”的广场“清场行动”之后,穆兄会号召其支持者们继续每天的抗议。8月16日,穆兄会发起的“全国愤怒日”示威造成173人死亡,将几日来的暴力冲突再次推向新的“高潮”。8月17日晚间,在亚历山大、赫尔万和开罗等多个城市,示威者不顾政府的宵禁

命令,仍游走在街头呼喊。

而在对峙近一天一夜之后,埃及安全部门“清洗”了位于开罗中心位置的法塔赫清真寺,该清真寺近几日来成为被罢黜总统穆尔西支持者的主要据点。

为了最大限度地减弱穆兄会的抵抗能力,临时政府已经拘押了1004名穆兄会成员。贝卜拉维还正式提议依法解散穆兄会,在争夺对埃及控制权的“赌局”中,贝卜拉维的提议无疑为己方加大“赌注”。一旦提议生效,穆兄会成员将被迫走入“地下”,并有可能同其他恐怖组织合力进行报复行动。在这种情况下,穆兄会和临时政府的和解希望将更加渺茫。

将爆发内战?

大多数关于埃及冲突的讨论无法绕开埃及军方的参与。英国《每日电讯报》网站报道称,军方采取了“赢家通吃”的态度,从宣布国家进入紧急状态开始,孤注一掷地镇压抗议活动,重申自己对社会的主宰作用。

美国情报部门评估,埃及的极端分子正蠢蠢欲动,加上埃及的邻国,刚经历过内战的利比亚仍有大量军火,极端分子可能从利比亚越界到埃及,使得骚乱一触即发。尽管美国认为埃及军方有能力压制骚乱,但军方持续的镇压恐怕将引来更多的暴力反抗,使得埃及的局势更加难以预料。

一位不具名的埃及高级官员透露,埃及很有可能会爆发内战,一旦如此,加上叙利亚的内战,这将使从伊拉

克到利比亚,这广大的弯月型区域将陷入动荡。以色列更警告美国,一旦埃及爆发内战,约旦也可能陷入暴力冲突,这将使以色列受到波及。

为此,欧盟领导人8月18日表示,欧盟将在未来数天内紧急审视与埃及的关系,并采取相应措施。按照计划,欧盟成员国高级代表还将于8月19日在布鲁塞尔召开会议,专门讨论如何应对埃及局势。

国际社会呼吁克制

国际社会对清场行动导致大量人员伤亡予以高度关注,呼吁各方保持克制,停止暴力行为。

中国外交部发言人洪磊15日就埃及及局势答记者问时表示,中方呼吁埃及有关各方都以国家和人民利益为重,保持最大限度克制,避免更多人员伤亡,通过对话协商化解分歧,恢复秩序和社会稳定。

联合国秘书长潘基文14日通过其发言人发表声明,对埃及清场行动表示遗憾,同时敦促所有埃及人集中精力推动真正包容性的和解。

美国白宫发言人欧内斯特发表声明,强烈谴责埃及当局对示威者使用暴力导致大量人员伤亡,再次呼吁埃及各方避免使用暴力并和平解决争端。声明说:“暴力只会使埃及更难走上持久稳定和民主的道路,而且与临时政府寻求和解的承诺直接背道而驰。”

(据《法制日报》)

埃及或引爆中东“血色危机”

穆兄会将被打入地下?

埃及政府发言人17日说,总理贝卜拉维已正式提议依法解散穆斯林兄弟会(穆兄会);穆尔西支持者与军警的冲突仍在继续。分析人士认为,尽管面临国际社会压力,但埃及过渡政府和军方目前不会放弃打击穆兄会势力的做法,埃及局势或许在军方控制后会逐渐趋于平静。与此同时,穆兄会重返埃及政坛的希望日趋渺茫,但可能与支持者转入地下活动,这为埃及今后政治进程和社会稳定埋下严重隐患。

被解散? 转入地下

临时政府发言人谢里夫·舒基17日确认,总理贝卜拉维向主管非政府组织资格审批的社会事务部提交建议,要求解散穆兄会,临时政府“正在研究”。贝卜拉维的提议如果获得批准,意味着穆兄会将成为非法组织,可能不得不再次转入“地下”。

穆兄会成立于1928年。1954年,时任军方掌权者认定这一组织非法。在前总统胡斯尼·穆巴拉克政府被推翻后,穆兄会先前积蓄的力量得以爆发。这一组织2011年设立下属政治机构自由与正义党,先后赢得穆巴拉克倒台后的5次选举,包括所推举候选人穆尔西成功当选总统。

被定性? “恐怖组织”

时任总统穆罕默德·穆尔西遭解职后,临时当局一直在削弱穆兄会的实力,包括起诉并逮捕穆尔西等穆兄会多名高层人员,同时指认穆兄会成员有“恐怖行为”。

临时总统顾问穆斯塔法·赫加齐17日告诉路透社记者,埃及正面临“极端势力挑起的战争”,当局将在法律框架内采取安全措施”。

临时政府先前在一份声明中说:“政府、武装部队、警察和埃及人民正联合起来,对抗穆斯林兄弟会的恶毒恐怖主义阴谋。”

被围捕 1004名成员

内政部确认,在全国范围的突击行动中逮捕1004名穆兄会成员,查获这些成员的武器、炸弹和弹药。多名不愿公开姓名的安全官员向媒体披露,“基地”组织领导人艾曼·扎瓦希里的兄弟穆罕默德·扎瓦希里在首都开罗附近的吉萨地区遭逮捕。后者是埃及伊斯兰保守派别萨拉菲派领导人之一。自穆尔西下台以来,该派别在街头动员对抗“军事政变”,被指以“捍卫合法性”的名义与穆尔西反对者、警察和军队发生冲突。

(据《兰州晚报》)

“山姆大叔”在埃及“魅力依旧”

眼下埃及国内的乱局正愈演愈烈,而关于美国与埃及关系的新闻都显示,自从2011年穆巴拉克下台之后,埃及已经开始和美国“离心离德”,从之前美国中东战略的“小伙伴”向着美国中东的“叛逆少年”转变。于是,有不少声音都认为,美国在埃及的影响力将完全被清除,而美国人和埃及数十年的“蜜月期”也将结束。

美国在中东:“山姆大叔”变“山姆老叔”

美国在中东的大政策在过去数年中伴随着美国国力的衰落而发生了变化。而这些变化,来自于以下几个方面。首先,过去10年里,美国已经认识到,尽管其强大军队能够在大中东地区迅速推翻政权,但美国及其盟国非常不善于建设一个国家。美国介入10年后,阿富汗和伊拉克都处于深层次的不稳定状态,饱受冲突蹂躏。

其次,美国国内背负了过重的经济负担,再也没有充足的力量来经营中东。庞大的开销压力,让美国在任何重

大的中东变动面前变得小心翼翼。第三个新的因素是“阿拉伯之春”后整个中东的变化。奥巴马政府放弃穆巴拉克是正确的。他要继续掌权,就可能出现叙利亚那样的血腥局面。更为根本的是,美国已认识到,最终而言,中东人民将不得不决定自己的命运。

美国在中东所面临的尴尬,是冷战结束后美国在中东遭遇的最大的战略危机,曾经在中东咄咄逼人的那个“山姆大叔”如今已经老态龙钟的“山姆老叔”,急于以“重返亚太”为借口,甩掉中东的包袱。

埃及乱局:中东逐利的挑战者

埃及变成了多国活动的大舞台。话可以说得更直白一点:这个舞台上的国家无不是在努力分得一杯羹。这种说法让人觉得有些难听,可是面对埃及这个阿拉伯世界影响力最大的国家、面对这个国家现有的乱局,难免会让有些国家看到机会而蠢蠢欲动。

在当前的埃及大舞台上,活跃分子除了美国之外,非海湾诸国莫属

了。阿联酋、沙特与科威特,在穆尔西“被下台”以后,承担起了为埃及提供巨额金援的角色。

与沙特、科威特和阿联酋不同,卡塔尔和土耳其则更多的通过“中间人”的形象出现在埃及国内的正派政治力量之间,试图发挥重大的地区影响力。卡塔尔除了大量的“金元外交”之外,还有中东影响力最为广泛的“阿拉伯半岛电视台”作为舆论先导;而土耳其则更是有埃尔多安作为中东各国“最理想的领导人”,输出“埃及模式”,以“榜样力量”吸引着包括埃及在内的中东诸国;甚至“非洲联盟”也来分一杯羹,频频派出外交代表团访问埃及,试图作为“掮客”来斡旋埃及国内纷争。

与这些纷至沓来的“挑战者”相比,美国显得有些力不从心。乱局中,有些国家精神抖擞蜂拥而至,摩拳擦掌努力争取自身利益最大化。而对于美国而言,仿佛从一个埃及政治的“主导者”变为了一个默默无闻的“旁观者”。

(据《中国青年报》)